

20年育人不倦 28万次送教上门

“兴家”学校为8000多名残疾人和农民工子女点燃“兴家”希望

20年前,高位截瘫的纺织女工房金妹为了残疾人兄弟姐妹的一句话“我们没钱给孩子补课,孩子考不上好学校,我们一辈子都不能脱贫”,创办了上海兴家残疾人子女义务辅导(学校)中心,首创送教上门帮扶残疾人新模式。当时的房金妹没有想到,20年后,“兴家”会成为一支拥有总校和浦东、松江两所分校的庞大爱心团队,先后有上海21所高校的2.8万名大学生志愿者和60多位教师志愿者为8000多名残疾人和农民工子女等开展28万余次送教上门等志愿服务,为困境家庭特别是残疾人家庭点燃了“兴小家,兴大家,兴国家”的希望。

2019年12月26日是“兴家”的20岁生日。在纪念活动中,90岁高龄的最年长志愿者来了,继续举起相机记录“兴家”的成长;9岁的最小受助者来了,捐出自己收到的500元奖学金,给贫困的大学生志愿者作为春节返乡的路费;曾经受助的残疾人子女来了,他们将成为新生力量,接下一批批大学生前赴后继的志愿服务旗帜;20年来始终心系“兴家”理想的社会各界爱心人士也来了,他们带来了“兴家”未来帮助更多残疾人家庭通过读书走向小康的力量。

善举缘起

100只手工书包

1988年,40岁的房金妹因为患病高位截瘫,成了终身与轮椅为伴的重度残疾人。一时间无法接受这



校长房金妹

一沉重打击的她,最终被家人和社会各界无私的爱从消沉的鬼门关上拖了回来。躺在病榻上的日子,她没有浑浑噩噩,昔日操纵纺织机器的双手拿起了钢笔,用心灵捕捉人间的真善美。虽然仅有初中文凭,她却陆续在《读者》等报刊发表200余篇文章。

为了感恩患病期间受到的关爱,1996年,房金妹在床上亲手为贫困地区的孩子缝制了100只书包。之后,她又不断奔走呼吁,帮助接受这100只书包的失学孩子重返校园。1999年,上海许多肢体残疾人面临饭碗问题,他们担心没有收入,本就经济困难的家庭更加无法为子女提供成才的环境。子女是残疾人家庭改变命运的希望,看到兄弟姐妹们



20周年纪念活动现场

孙云 摄

的焦虑与期盼,房金妹毅然站了出来,创办兴家残疾人子女义务辅导学校,房金妹成了上海独一无二的“轮椅校长”。

首批志愿者 34名复旦学生

房金妹住在杨浦,这里得天独厚的高校资源成为“兴家”起步的基石。房金妹的女儿就是复旦大学的毕业生,通过对学弟学妹的动员,34名复旦学生成为首批志愿者,为残疾人家庭子女义务送教上门。起初,残疾人家长们有点不相信,当时大学生上门家教通常都会收取每小时二三十元的勤工俭学报酬,更何况还是复旦大学的高材生,真的能不收费?

其实,“兴家”创办的最初两年,外界没有一分资助,大学生上门送教没有一分补贴。直到第三年,“兴家”才得到第一笔1万元的资助,平均到当时的几百名大学生志愿者身上,每人每年只能得到几十元津贴。尽管现在“兴家”有了较大的影响力,收到了一些资助,但大学生志愿者每次家教的津贴也只有40元。这些志愿者中,有很多都是来自外地贫困地区的孩子,本身也是得到社会资助才能来沪求学,条件很不宽裕,他们克服种种困难,用自己的爱心温暖更多人。

除了大学生,迄今还有60余位中小学教师成为志愿者,无偿站在“兴家”讲台开展课堂辅导,共计逾4000余课时。这些老师不仅

无偿授课,还关心孩子们的生活。华师大中文系退休教授刘寿公曾经给单亲残疾人家庭子女小许买手机、买电视,又在他考上大学后每月资助三五百元生活费。

爱心相传 受助者也成志愿者

他们的真情付出获得了爱的延续和回报,许多获得帮助的残疾人家庭子女在考取大学后,也成了“兴家”的志愿者。从小学二年级时就开始接受大学生和教师志愿者帮助的小许,就是其中之一。

同时,“兴家”的大学生和教师志愿者队伍也代代更迭,不断接力。有了这样的爱心传递,“兴家”的20年才能不断壮大,从帮助残疾人家庭子女,又扩展到帮助农民工子女等困境家庭子女。

2009年至2017年,在各区残疾人和残联的共同关心努力下,“兴家”相继在松江、闵行和浦东成立分校,方便三区的残疾人家庭子女和志愿者就近辅导。2019年5月,房金妹还荣获“全国助残先进个人”荣誉称号,在北京受到国家领导人亲切接见。“兴家”的公益事业不断繁荣壮大,受惠家庭越来越多,许多残疾人家庭在子女考上大学、找到工作后实现了经济状况的“翻身”,他们真切感受到了社会发展、祖国富强的中国梦。

20年风雨兼程,“兴家”,无愧于成立之初定下的宗旨:“兴小家,兴大家,兴国家。” 孙云

静安 特殊儿童举办音乐会

悠扬的葫芦丝合奏《情深意长》《军港之夜》,表现军旅生活。特殊孩子们表演的音乐剧《三只小猪》,使人感叹童真无邪;独唱《黄昏放牛》、小合唱《大鱼》和歌曲《梨花颂》等表演精彩纷呈。

据介绍,这群特殊儿童是静安公益创投专项基金资助项目——

“启音天使·快乐唱响”和“爱洒阳光·情暖启音”,“星乐援”、华师大“基于机器人技术的孤独症儿童社交障碍干预系统”等项目的受益者。孩子们经过一年的努力,为大家带来了精彩的演出,展现了特殊儿童在政府的关怀和社会的帮助下,融合发展、自立自强的风貌。江跃中

尽管下着蒙蒙细雨,华山路上的马兰花剧院里却暖意融融、欢声笑语。近日,一群有智力障碍和精神障碍的特殊儿童,成为在此举行的“点亮星光,爱暖申城”——第二届静安区特殊儿童迎新音乐会的主角。

音乐会上,孩子们以热情洋溢的大合唱《红星歌》《游子吟》《保卫黄河》,歌唱敬爱的祖国;以抒情委婉的钢琴独奏《水边的阿迪丽娜》,描绘蒸蒸日上生活画卷;以宛转

闪烁的霓虹灯、激情的伴奏乐、延伸到观众席中的T台、鲜花和掌声,这天,所有的一切,都属于长宁特殊职业技术学校的孩子们。在长宁特职校第11届商美金彩杯学生艺术展演现场,成功开发出艺术衍生品的小艺术家们、在全国特奥会上争金夺银的体育健将们、在技能培训和就业舞台上实现人生价值的在读生和毕业生们,他们穿上自己设计的服装、运动服和工作装,自信地踩着节拍,走在T台上,向全场爱心人士展现特殊孩子的风采与能力,全场的掌声是对他们最好的褒奖。

“金彩杯”学生艺术展演是长宁特职校的传统品牌活动,为孩子们提供了一个融入社会、展现自我的舞台。2018年,孩子们走进刘海粟美术馆举办艺术展,2019年底又走上了东华大学服装与艺术学院的T

长宁 特殊孩子走上T台



台。一年过去了,孩子们又有了成长和收获,经过学校和6个学生艺术工作室的共同努力,他们的艺术作品开始变为文创、服装等产品,被更多人了解和接受。

有绘画特长的曹沈磊说,2019年是他的一个丰收年。他绘制的“九

色鹿”作品被选为产品图腾,印在童装上;画的两幅萌宠画与艺术馆签约,印制在杯子和拉杆箱上……通过这些衍生品的开发,他获得了一定收入,为了回报社会各界的关爱,他捐出了一部分收入,希望帮助更多特殊孩子。 孙云

特奥运动员们走上T台展示 孙云 摄

黄浦区社区事务受理服务中心 实现视频手语翻译服务全覆盖

近日,黄浦区10个街道社区事务受理服务中心实现视频手语翻译服务全覆盖。听力残疾人前往黄浦区各街道社区事务受理服务中心办事,都可以通过中心内设置的“伴你无碍”手语翻译系统,实现在线视频实时翻译。

这一系统由手语翻译提供智力支撑,听力有障碍的市民可

以将自己的需求通过手语告诉屏幕后的手语翻译师,手语翻译师再转告服务中心的工作人员,借助在线手语翻译师这一桥梁,听力残疾人可以在社区事务受理服务中心获得无障碍的窗口服务,更加准确、高效地办理各类事务。

孙云

平安社区建设者添新群体

精神残疾人是残疾人中的一个特殊群体,服务好这一群体,对平安社区建设十分重要。作为杨浦区率先探索打造精障患者服务管理平台的社区,殷行街道自6年多前引入社会组织开展专业服务以来,成功地将长期接受服务的社区精障患者发病率降为零。同时,这些服务对象在得到康复服务和参加各类文体活动的同时,还有机会参与力所能及的社区志愿服务,成为平安社区建设的积极参与者。

殷行街道是上海面积最大的街道之一,为加强社区平安治理,自2013年起,殷行街道联手复旦社会学专家及上海乐爱社工师事务所共同开展社区精障患者服务

管理平台项目,通过专业社工对精神残疾人开展各类法治和养护知识宣传、康复课程、社区关爱服务等。

平台不仅填补了社区精障服务领域的空白,做到了医院服务与社区服务的无缝对接,还积极利用社区资源,开展各类社区融合活动,并成立“友友会”,为服务对象的家属提供心理疏导等服务,提高这些患者家庭的生活质量。参与社区共享单车整治,教其他残疾人做手工、参与义卖、为孤寡老人打扫房屋等志愿服务的开展,也让这一特殊群体获得了更高的社会评价,营造了更加和谐的社区环境。

孙云